
Consiglio Comunale INT 790 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

CONDIZIONI  DEL  PARCO  DELLA  TESORIERA  E  PROBLEMATICHE
CORRELATE  ALLA  PRESENZA  DI  UN  ACCAMPAMENTO  IN  VIA
BORGOSESIA. A VOLTE, ANZI, DICIAMO SPESSO… RITORNANO

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

• in data 23 maggio 2025 avevo presentato un’interpellanza a risposta scritta (n. 508) riguardante le
condizioni di degrado del Parco della Tesoriera di Torino;

• in tale occasione erano state segnalate numerose criticità, riferite sia allo stato di manutenzione
del parco sia all’utilizzo improprio degli spazi pubblici, evidenziando come negli anni si fosse
assistito a un progressivo declino della fruizione corretta e sicura dell’area verde;

• in particolare,  al  punto 4 della  suddetta interpellanza si  richiedeva quali  misure fossero state
previste o potessero essere adottate al fine di affrontare in maniera strutturale la presenza di un
accampamento abusivo in via Borgosesia, con specifico riferimento a:
◦ tutela dell’igiene urbana;
◦garanzia della sicurezza stradale;
◦ rispetto della convivenza civile;

CONSIDERATO CHE

• con  risposta  datata  11  luglio  2025  l’Amministrazione  aveva  comunicato  che  gli  agenti  del
Reparto Informativo Sicurezza e Integrazione del  Corpo di  Polizia  Municipale,  incaricati  del
monitoraggio della popolazione nomade sul territorio cittadino, avevano effettuato verifiche sul
sito segnalato;

• dalla relazione pervenuta risultava che i soggetti presenti in via Borgosesia si fossero allontanati
spontaneamente nel mese di giugno 2025;

• tale circostanza era stata rappresentata come soluzione della criticità, ma non risultavano indicate
misure strutturali per prevenire un eventuale ritorno degli accampamenti nella medesima area;
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RILEVATO CHE

• i residenti mi hanno recentemente segnalato il ritorno degli stessi nuclei o comunque di persone
riconducibili al precedente insediamento, con riferimento soprattutto ad un autoveicolo targato
AS542PF  che  ha  comportato  la  ricomparsa  delle  medesime  problematiche  già  denunciate  a
maggio;

• tale situazione ha avuto come conseguenza nuovamente:
◦difficoltà di vivibilità per i cittadini residenti;
◦ rischi per l’igiene e la salute pubblica;
◦problematiche connesse alla sicurezza stradale e al decoro urbano;
◦un evidente vulnus al principio di legalità e di rispetto delle regole di convivenza civile;

• la vicinanza dell’accampamento suddetto all’area verde del Parco della Tesoriera, uno dei più
rilevanti parchi storici della città, ne compromette ulteriormente la percezione e la fruibilità da
parte dei cittadini;

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quali  azioni  urgenti  intenda  assumere  l’Amministrazione  comunale  a  fronte  del  ritorno
dell’accampamento in via Borgosesia, già oggetto di segnalazioni e verifiche nei mesi di maggio
e  giugno  2025,  con  riferimento  soprattutto  ad  un  autoveicolo  targato  AS542PF  che  ha
comportato la ricomparsa delle medesime problematiche già denunciate a maggio;

2. se siano previste misure stabili e strutturali, e non meramente temporanee, al fine di evitare che
tali insediamenti abusivi si ripropongano ciclicamente nella medesima area;

3. quali strumenti di coordinamento interistituzionale (con Prefettura, Forze dell’Ordine, Azienda
Sanitaria  Locale)  l’Amministrazione  intenda  attivare  per  garantire  il  rispetto  delle  regole  di
igiene urbana, sicurezza e convivenza civile nei pressi del Parco della Tesoriera;

4. quali siano le strategie di lungo periodo per tutelare la funzione storica, culturale e sociale del
Parco della Tesoriera, garantendo ai cittadini una fruizione sicura, decorosa e rispettosa delle
regole di convivenza.

Torino, 01/09/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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